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Ajustarea taxei pe valoarea adăugată. 
Procedură şi exemple practice
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consultant fiscal 
Ionuț JINGA

Poate una dintre cele mai controversate şi greoaie proceduri din domeniul
TVA a reprezentat-o şi o reprezintă şi în continuare pentru contabili pro -
cedura ajustării taxei pe valoarea adăugată, atât în ceea ce priveşte algoritmul
de calcul al sumei care trebuie ajustată, cât şi sub aspectul tratamentului con -
tabil şi fiscal. Probleme deosebite ridică şi modul de întocmire a do cumentelor
emise cu ocazia ajustării (facturi, autofacturi), cât şi evidenţierea în declaraţiile
fiscale a sumelor ajustate. 

Poate fi ajustată atât taxa pe valoarea adăugată dedusă, cât şi taxa pe va -
loa rea adăugată colectată, respectând prevederile legale impuse de Codul fis -
cal, aşa cum vom observa parcurgând acest material.

Taxa pe valoarea adăugată este un impozit indirect datorat bugetului sta -
tului, care cuprinde toate fazele circuitului economic, respectiv producţie, ser -
vicii şi distribuţie până la consumatorii finali.

Taxa pe valoarea adăugată aferentă achiziţiilor (TVA deductibilă) se de du -
ce din taxa aferentă operaţiunilor impozabile (TVA colectată), cu condiţia unei
legături faptice şi juridice între ceea ce s-a consumat şi ceea ce s-a produs ca
re  zultat al activităţii persoanei impozabile. Pentru exercitarea dreptului de de -
ducere este necesară existenţa unei legături directe şi imediate dintre o ope ra -
ţiune de „intrare” şi o operaţiune/anumite operaţiuni de „ieșire”.

Fiind imposibil de determinat dreptul de deducere pentru fiecare ope ra ţi -
u ne, acesta va fi exercitat pentru fiecare perioadă fiscală, raportat la re zu ltatul
to tal al operaţiunilor efectuate de furnizorul serviciului într-o anumită pe ri -
oadă de timp: lună, trimestru, semestru.

Persoana impozabilă are deplină libertate în elaborarea şi punerea în prac -
ti că a strategiei sale de afaceri prin studii, proiecte, reclamă etc. TVA aferentă
acestor cheltuieli este deductibilă, dacă sunt respectate două condiţii:

l condiţie de fond – legătura directă cu obiectul de activitate al persoanei
im  pozabile;

şi 

l condiţie de formă – dovedirea caracterului real al operaţiunii prin do cu -
mente contabile: facturi, rapoarte, situaţii de lucrări etc.

Ajustarea taxei deductibile reprezintă o parte esenţială a mecanismului
TVA, având rolul de a asigura o corespondenţă cât mai exactă între taxa afe -
ren tă achiziţiilor şi ieşirile care permit exercitarea dreptului de deducere. O re -
gu   larizare a taxei deductibile se impune mai ales în cazul bunurilor de ca pital
care, prin natura lor, sunt utilizate o perioadă mai lungă de timp în ca drul ac -
ti vităţii economice a unei persoane impozabile.
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I.  Ajustarea taxei deductibile în cazul achiziţiilor de servicii şi bunuri, altele decât bunurile de capital

În condiţiile în care regulile privind livrarea către sine sau prestarea către sine nu se aplică, deducerea iniţială se
ajustează în următoarele cazuri:

➣ deducerea este mai mare sau mai mică decât cea pe care persoana impozabilă avea dreptul să o opereze;

Se ajustează taxa pe valoarea adăugată deductibilă aferentă serviciilor neutilizate, bunurilor de natura stocurilor, ac -
tivelor corporale fixe în curs de execuţie. Ajustarea reprezintă exercitarea dreptului de deducere, atunci când persoana
impozabilă câştigă dreptul de deducere potrivit legii, denumită în continuare ajustare pozitivă, sau anularea totală sau
parţială a deducerii exercitate iniţial în situaţia în care persoana impozabilă pierde, potrivit legii, dreptul de deducere,
den umită în continuare ajustare negativă. Ajustarea se evidenţiază în decontul de taxă aferent perioadei fiscale în care
a intervenit evenimentul care a generat ajustarea.

Prin servicii neutilizate se înţelege imobilizările necorporale care nu sunt complet amortizate la momentul la care in -
tervine obligaţia sau dreptul de ajustare a taxei. Serviciile de altă natură se consideră utilizate în perioada fiscală în care
au fost achiziţionate. Ajustarea se efectuează în cazul serviciilor neutilizate numai pentru taxa aferentă valorii rămase
neamortizate.

Nu se efectuează ajustarea taxei deductibile în situaţia în care are loc o livrare/prestare către sine efectuată de per -
soana impozabilă sau în situaţia bunurilor distruse, pierdute sau furate, în condiţiile în care aceste situaţii sunt de mon-
s trate sau confirmate în mod corespunzător de persoana impozabilă. Atunci când deducerea este mai mare sau mai mică
decât cea pe care persoana impozabilă avea dreptul să o opereze, ca urmare a unor erori, persoana impozabilă poate să
realizeze o ajustare pozitivă, respectiv este obligată să realizeze o ajustare negativă a taxei, după caz, aferentă bunurilor
şi serviciilor constatate pe bază de inventariere.

➣ dacă există modificări ale elementelor luate în considerare pentru determinarea sumei deductibile, intervenite după
depunerea decontului de taxă;

Persoana impozabilă realizează o ajustare negativă sau pozitivă, după caz, a taxei deductibile aferente bunurilor şi
serviciilor, în situaţii precum:

– cazurile prevăzute la art. 287 lit. a)-c) şi e) din Codul fiscal (desfiinţării totale sau parţiale a contractelor, refu zu rilor,
rabaturilor, remizelor, reducerilor de preţ etc.);

– când pro rata definitivă, calculată la sfârşitul anului, diferă de pro rata provizorie utilizată în cursul anului.

➣ persoana impozabilă îşi pierde sau câştigă dreptul de deducere a taxei pentru bunurile mobile nelivrate şi serviciile
neutilizate.  

Persoana impozabilă realizează o ajustare pozitivă sau, după caz, trebuie să efectueze o ajustare negativă a taxei
deductibile în situaţii precum:

– bunuri lipsă în gestiune din alte cauze decât cele prevăzute la art. 304 alin. (2) din Codul fiscal. În cazul bunurilor
lipsă din gestiune care sunt imputate, sumele imputate nu sunt considerate contravaloarea unor operaţiuni în sfera
de aplicare a TVA, indiferent dacă pentru acestea este sau nu obligatorie ajustarea taxei;

– alocarea de bunuri/servicii pentru operaţiuni care nu dau drept de deducere şi, ulterior, alocarea acestora pentru
rea lizarea de operaţiuni care dau drept de deducere, precum şi alocarea de servicii neutilizate pentru operaţiuni
care dau drept de deducere şi, ulterior, alocarea acestora pentru realizarea de operaţiuni care nu dau drept de de -
ducere;

– în cazul bunurilor/serviciilor neutilizate la data înregistrării în scopuri de TVA a persoanei impozabile care a apli -
cat regimul special de scutire, iar în cazul serviciilor, în cazul anulării înregistrării în scopuri de TVA a persoanei
im pozabile. 

Situaţii în care nu se ajustează taxa dedusă

Nu se ajustează deducerea iniţială a taxei în cazul:

a) bunurilor distruse, pierdute sau furate, în condiţiile în care aceste situaţii sunt demonstrate sau confirmate în mod
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corespunzător de persoana impozabilă. În cazul bunurilor furate, persoana impozabilă demonstrează furtul bunurilor
pe baza actelor doveditoare emise de organele judiciare; 

b) situaţiilor prevăzute la art. 270 alin. (8) şi la art. 271 alin. (5) din Codul fiscal.

Persoana impozabilă nu are obligaţia ajustării taxei deductibile în cazul bunurilor distruse, pierdute sau furate, în
condiţiile în care aceste situaţii sunt demonstrate sau confirmate în mod corespunzător, în situaţii cum ar fi, de exemplu,
următoarele, dar fără a se limita la acestea:

– calamităţile naturale şi cauzele de forţă majoră, demonstrate sau confirmate în mod corespunzător;
– furtul bunurilor demonstrat pe baza actelor doveditoare emise de organele judiciare;
– contractele de leasing financiar având ca obiect bunuri mobile corporale, altele decât bunurile de capital, care se re -

ziliază, iar bunurile nu sunt restituite de utilizator în termenul prevăzut în contract, caz în care locatorul/fi nan -
ţatorul nu are obligaţia să efectueze ajustări ale taxei deduse dacă face dovada că a iniţiat şi a efectuat demersuri
pentru recuperarea bunului, indiferent dacă la finalizarea acestor demersuri bunul este sau nu recuperat de către
societatea de leasing;

– bunurile de natura stocurilor degradate calitativ, care nu mai pot fi valorificate şi pentru care se face dovada dis-
trugerii;

– pierderile tehnologice sau, după caz, alte consumuri proprii, caz în care persoana impozabilă nu are obligaţia ajus -
tării taxei în limitele stabilite potrivit legii ori, în lipsa acestora, în limitele stabilite de persoana impozabilă în norma
proprie de consum. În cazul depăşirii limitelor privind normele tehnologice ori consumurile proprii, se ajustează
taxa aferentă depăşirii acestora. Prin excepţie, în cazul societăţilor de distribuţie a energiei electrice, nu se face ajus-
tarea taxei pentru cantităţile de energie electrică consumate la nivelul normei proprii de consum tehnologic sau, în
lipsa acesteia, la nivelul normei aprobate de către Autoritatea Naţională de Reglementare în Domeniul Energiei
pentru fiecare societate de distribuţie a energiei electrice, care include şi consumul propriu comercial;

– perisabilităţile, în limitele stabilite prin lege.

Situaţiile menţionate mai sus nu sunt exhaustive, în orice altă situaţie în care persoana impozabilă aduce suficiente
dovezi că bunurile sunt distruse, pierdute sau furate, nu are obligaţia ajustării taxei. 

Obligaţia de a demonstra sau confirma în mod corespunzător că bunurile au fost distruse, pierdute sau furate revine
per soanei impozabile. În situaţia în care organele de inspecţie fiscală nu consideră suficiente dovezile furnizate de per -
soana impozabilă, acestea pot obliga persoana respectivă să efectueze ajustarea taxei. 

Conform principiului pro por ţionalităţii, organele fiscale nu pot solicita persoanei impozabile mai mult decât ceea ce
este necesar pentru dovedirea in cidentului care a condus la pierderea, distrugerea sau furtul bunului, astfel încât sarcina
persoanei impozabile să nu devină practic imposibilă sau extrem de dificilă.

Ajustarea se efectuează în funcţie de cota de taxă în vigoare la data achiziţiei bunurilor/serviciilor respective. În
situaţia în care nu se poate determina cota de la data achiziţiei se efectuează ajustarea utilizând cota de taxă în vigoare
la data la care intervine obligaţia/dreptul de ajustare.

II. Ajustarea taxei deductibile în cazul bunurilor de capital

Ce sunt bunurile de capital:

– toate activele corporale fixe precum şi operaţiunile de transformare sau modernizare a bunurilor imobile/părţilor
de bunuri imobile, exclusiv reparaţiile ori lucrările de întreţinere a acestora, chiar în condiţiile în care astfel de
operaţiuni sunt realizate de beneficiarul unui contract de închiriere, leasing sau al oricărui altui tip de contract prin
care bunurile imobile/părţile de bunuri imobile se pun la dispoziţia unei alte persoane cu condiţia că valoarea fie -
cărei transformări sau modernizări să fie de cel puţin 20% din valoarea bunului imobil/părţii de bun imobil după
transformare/modernizare. Bunurile imobile sunt considerate bunuri de capital indiferent dacă în conta bilitatea
persoanelor impozabile sunt înregistrate ca stocuri sau ca imobilizări corporale;

– bunurile care fac obiectul unui contract de închiriere, de leasing, de concesionare sau al oricărui altui tip de contract
prin care bunurile se pun la dispoziţia unei persoane sunt considerate bunuri de capital aparţinând persoanei care
le închiriază, le dă în leasing sau le pune la dispoziţia altei persoane.
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Taxa deductibilă aferentă bunurilor de capital reprezintă taxa achitată sau datorată, aferentă oricărei operaţiuni
legate de achiziţia, fabricarea, construcţia, transformarea sau modernizarea bunului imobil a căror valoare este de cel
puţin 20% din valoarea bunului imobil/părţii de bun imobil după transformare/modernizare, exclusiv taxa achitată sau
datorată, aferentă reparării ori întreţinerii acestor bunuri sau cea aferentă achiziţiei pieselor de schimb destinate repa-
rării ori întreţinerii bunurilor de capital. 

În vederea ajustării taxei deductibile aferente bunurilor de capital, persoanele impozabile sunt obligate să ţină un
Registru al bunurilor de capital, în care să evidenţieze, pentru fiecare bun de capital, următoarele informaţii:

a) data achiziţiei, fabricării, finalizării construirii sau transformării/modernizării;
b) valoarea (baza de impozitare) bunului de capital;
c) taxa deductibilă aferentă bunului de capital;
d) taxa dedusă;
e) ajustările efectuate.

Taxa deductibilă aferentă bunurilor de capital, în condiţiile în care nu se aplică regulile privind livrarea către sine sau
prestarea către sine, se ajustează:

a) pe o perioadă de 5 ani, pentru bunurile de capital achiziţionate sau fabricate, altele decât cele prevăzute la lit. b);
b) pe o perioadă de 20 de ani, pentru construcţia sau achiziţia unui bun imobil, precum şi pentru transformarea sau

modernizarea unui bun imobil, dacă valoarea fiecărei transformări sau modernizări este de cel puţin 20% din
valoarea totală a bunului imobil/părţii de bun imobil după transformare sau modernizare. 

Perioada de ajustare începe:
– de la data de 1 ianuarie a anului în care bunurile au fost achiziţionate sau fabricate, pentru bunurile de capital

menţionate la lit. a), dacă acestea au fost achiziţionate sau fabricate după data aderării;
– de la data de 1 ianuarie a anului în care bunurile sunt recepţionate, pentru bunurile de capital prevăzute la lit. b),

care sunt construite, şi se efectuează pentru suma integrală a taxei deductibile aferente bunului de capital, inclusiv
pentru taxa plătită sau datorată înainte de data aderării, dacă anul primei utilizări este anul aderării sau un alt an ulterior
anului aderării;

– de la data de 1 ianuarie a anului în care bunurile au fost achiziţionate, pentru bunurile de capital prevăzute la 
lit. b), şi se efectuează pentru suma integrală a taxei deductibile aferente bunului de capital, inclusiv pentru taxa plătită
sau datorată înainte de data aderării, dacă faptul generator de taxă a intervenit în anul aderării sau într-un an ulterior
anului aderării;

d) de la data de 1 ianuarie a anului în care bunurile sunt folosite pentru prima dată după transformare sau moder -
ni zare, pentru transformările sau modernizările bunurilor de capital prevăzute la lit. b), a căror valoare este de cel puţin
20% din valoarea totală a bunului imobil/părţii de bun imobil după transformare sau modernizare, şi se efectuează
pentru suma taxei deductibile aferente transformării sau modernizării, inclusiv pentru suma taxei deductibile aferente
respectivei transformări sau modernizări, plătită ori datorată înainte de data aderării, dacă anul primei utilizări după
transformare sau modernizare este anul aderării sau un an ulterior aderării.

Ajustarea taxei deductibile aferente bunurilor de capital se efectuează astfel:

a) în situaţia în care bunul de capital este folosit de persoana impozabilă:
1. integral sau parţial, pentru alte scopuri decât activităţile economice, cu excepţia bunurilor a căror achiziţie face

obiectul limitării la 50% a dreptului de deducere;
2. pentru realizarea de operaţiuni care nu dau drept de deducere a taxei;
3. pentru realizarea de operaţiuni care dau drept de deducere a taxei într-o măsură diferită faţă de deducerea iniţială;
b) în cazurile în care apar modificări ale elementelor folosite la calculul taxei deduse;
c) în situaţia în care un bun de capital al cărui drept de deducere a fost integral sau parţial limitat face obiectul

oricărei operaţiuni pentru care taxa este deductibilă. în cazul unei livrări de bunuri, valoarea suplimentară a taxei
de dedus se limitează la valoarea taxei colectate pentru livrarea bunului respectiv;  

d) în situaţia în care bunul de capital îşi încetează existenţa, cu următoarele excepţii:
1. bunul de capital a făcut obiectul unei livrări sau unei livrări către sine pentru care taxa este deductibilă;
2. bunul de capital este pierdut, distrus sau furat, în condiţiile în care aceste situaţii sunt demonstrate sau confirmate
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Cheltuieli cu sponsorizarea 
în anul 2022
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expert contabil
Olga CREVELESCU

Societatea A din România este înregistrată în scopuri de TVA conform 
art. 316 din Codul fiscal. Comercializează electrocasnice. Încheie în luna oc -
tom brie anul curent un contract de sponsorizare cu o fundație care la data în -
cheierii contractului este înscrisă în Registrul entităților/unităților de cult
pentru care se acordă deduceri fiscale.

Potrivit contractului de sponsorizare încheiat cu fundația, se acordă aces -
teia bunuri în valoare de 29.000 lei fără TVA, pe care aceasta le-a achiziționat
în scopul revânzării. 

Stabilim care este tratamentul contabil pentru sponsorizările efectuate,
dacă există incidențe fiscale din punctul de vedere al TVA și care sunt facilită-
ţile fiscale aplicabile dacă societatea este plătitoare de impozit pe profit sau
im po zit pe venitul microîntreprinderilor începând cu anul 2022.

Soluție:

Sponsorizarea este actul juridic prin care două persoane convin cu privire
la transferul dreptului de proprietate asupra unor bunuri materiale sau mij -
loace financiare pentru susținerea unor activități fără scop lucrativ des fă șu -
rate de către una dintre părți, denumită beneficiarul sponsorizării.

Contractul de sponsorizare se încheie în formă scrisă, cu specificarea o -
biec    tului, valorii și duratei sponsorizării, precum și a drepturilor și obli ga ți -
ilor părților.

În cazul sponsorizării sau mecenatului constând în bunuri materiale, aces -
tea vor fi evaluate, prin actul juridic încheiat, la valoarea lor reală din mo -
mentul predării către beneficiar.

Poate fi beneficiar al sponsorizării, conform art. 4 alin. (1) din Legea 
nr. 32/1994: 

a) orice persoană juridică fără scop lucrativ, care desfășoară în România
sau urmează să desfășoare o activitate în domeniile: cultural, artistic, edu -
cativ, de învățământ, științific − cercetare fundamentală și aplicată, umanitar,
religios, filantropic, sportiv, al protecției drepturilor omului, medico-sanitar,
de asistență și servicii sociale, de protecția mediului, social și comunitar, de
reprezentare a asociațiilor profesionale, precum și de întreținere, restaurare,
conservare și punere în valoare a monumentelor istorice;

b)  instituțiile și autoritățile publice, inclusiv organele de specialitate ale
administrației publice, pentru activitățile prevăzute la lit. a);

c) de asemenea, pot fi sponsorizate, în condițiile prezentei legi, emisiuni
ori programe ale organismelor de televiziune sau radiodifuziune, precum și
cărți ori publicații din domeniile definite la lit. a);

d) orice persoană fizică cu domiciliul în România a cărei activitate în unul
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dintre domeniile prevăzute la lit. a) este recunoscută de către o persoană juridică fără scop lucrativ sau de către o insti-
tuție publică ce activează în domeniul pentru care se solicită sponsorizarea.

Mecenatul este un act de liberalitate prin care o persoană fizică sau juridică, numită mecena, transferă, fără obligație
de contrapartidă directă sau indirectă, dreptul său de proprietate asupra unor bunuri materiale sau mijloace financiare
către o persoană fizică, ca activitate filantropică cu caracter umanitar, pentru desfășurarea unor activități în domeniile:
cultural, artistic, medico-sanitar sau științific – cercetare fundamentală și aplicată.

Actul de mecenat se încheie în formă autentică în care se vor specifica obiectul, durata și valoarea acestuia.

Poate fi beneficiar al mecenatului, conform art. 4 alin. (2) din Legea nr. 32/1994, orice persoană fizică cu domici-
liul în România, fără obligativitatea de a fi recunoscută de către o persoană juridică fără scop lucrativ sau de către o institu-
ţie pu blică, care necesită un sprijin în domeniile prevăzute la art. 1 alin. (3) din Legea nr. 32/1994, respectiv pentru desfă -
şurarea unor activităţi în domeniile: cultural, artistic, medico-sanitar sau ştiinţific – cercetare fundamentală şi aplicată. 

Astfel, se pot sponsoriza entităţi nonprofit, instituţii publice, emisiuni, programe, cărţi, publicaţii în domeniile men -
ţion ate anterior, precum şi persoane fizice cu domiciliul în România a căror activitate în unul dintre domeniile acceptate
este recunoscută de către o persoană juridică fără scop lucrativ sau de către o instituţie publică.

Acordarea de bunuri sau bani unei persoane fizice pentru desfăşurarea unor activităţi în domeniile: cultural, artistic,
medico-sanitar sau ştiinţific – cercetare fundamentală şi aplicată reprezintă un act de mecenat.

Orice alte sume care nu se încadrează la sponsorizări sau mecenat sunt donaţii.

Sumele sau bunurile acordate persoanelor fizice – de exemplu pentru cazuri medicale – sunt donaţii, deoarece su -
mele nu se acordă pentru desfăşurarea activităţilor. Donaţiile nu beneficiază de avantaje fiscale (ca în cazul sponsorizării
şi mecenatului).

Potrivit Instrucţiunilor pentru aplicarea Legii nr. 32/1994 privind sponsorizarea, bunurile materiale care fac obiectul
sponsorizării sunt evaluate, prin contractul de sponsorizare, la preţul de cumpărare de pe piaţă, exclusiv TVA, în cazul în
care bunurile sunt achiziţionate în scopul sponsorizării, fapt dovedit pe baza facturii sau a chitanţei fiscale de cumpărare.

Bunurile care fac obiectul contractului de sponsorizare se livrează fără factură, pe timpul transportului fiind însoţite
de Aviz de expediţie pe care se face următoarea menţiune „nu urmează factura – bunuri livrate în baza contractului de
sponsorizare nr. .../.........”.

l Trecerea pe cheltuieli a mărfurilor acordate gratuit fundației, reprezentând cheltuieli de sponsorizare se evi den-
ț i ază în contabilitate astfel: 

                                            6584                                                =                                               371                                29.000 lei
                 „Cheltuieli cu sumele sau bunurile                                                                „Mărfuri”
                          acordate ca sponsorizări”

Din punctul de vedere al TVA, potrivit art. 270 alin. (8) lit. c) din Codul fiscal, nu constituie livrare de bunuri acor-
darea de bunuri de mică valoare, în mod gratuit, în cadrul acțiunilor de sponsorizare, de mecenat, de protocol/
reprezentare, în condițiile stabilite prin normele metodologice.

Potrivit normelor metodologice, bunurile acordate gratuit în cadrul acțiunilor de sponsorizare sau mecenat nu 
sunt considerate livrări de bunuri dacă valoarea totală în cursul unui an calendaristic se încadrează în limita a 3 la 
mie din cifra de afaceri constituită din operațiuni taxabile, scutite cu sau fără drept de deducere, precum și din ope rațiuni
pentru care locul livrării/prestării este considerat a fi în străinătate, potrivit prevederilor art. 275 și 278 din Codul fiscal. 

Încadrarea în plafon se determină pe baza datelor raportate prin deconturile de taxă depuse pentru un an ca len -
daristic. Nu se iau în calcul pentru încadrarea în aceste plafoane sponsorizările și acțiunile de mecenat, acordate în nu -
merar, și nici bunurile pentru care taxa nu a fost dedusă. 

IMPORTANT!
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Depășirea plafoanelor constituie livrare de bunuri cu plată, respectiv se colectează taxa. Taxa colectată aferentă de -
pășirii se include în decontul întocmit pentru ultima perioadă fiscală a anului respectiv.

Cunoscând faptul că cifra de afaceri stabilită pe baza datelor raportate prin deconturile de taxă este de 5.000.000 lei,
se calculează suma TVA deductibilă, dedusă la momentul achiziţiei bunurilor, care trebuie ajustată negativ datorită
sponsorizării în natură:

Se determină procentul de 3‰ din cifra de afaceri realizată în anul curent, din punctul de vedere al TVA: 

5.000.000 x 3/1.000 = 15.000 lei

Se calculează partea ce depășește plafonul calculat de 16.175 lei: 

29.000 – 15.000 lei = 14.000 lei

Se calculează şi se înregistrează contabil suma TVA aferentă părții care depășește plafonul calculat:

14.000 lei x  19% = 2.660 lei.

l TVA colectată în baza autofacturii întocmite în luna decembrie se înregistrează:

                                             635                                                 =                                              4427                                 2.660 lei
                       „Cheltuieli cu alte impozite,                                                                „TVA colectată”
                       taxe şi vărsăminte asimilate”

Tratament impozit pe profit

Odată cu intrarea în vigoare a Legii nr. 322/2021 pentru completarea Legii nr. 227/2015 privind Codul fiscal (pu bli -
cată în Monitorul Oficial nr. 1.245/30.12.2021), respectiv începând cu 2 ianuarie 2022, contribuabilii plătitori de impozit
pe profit au două modalități prin care pot dispune de impozitul pe profit:

– Să încheie contracte de sponsorizări în condițiile art. 25 alin. (4) lit. i) din Codul fiscal.

– Pot dispune redirecţionarea impozitului pe profit, în limita valorii stabilite potrivit art. 25 alin. (4) lit. i) pentru efec -
tuarea de sponsorizări şi/sau acte de mecenat sau acordarea de burse private, în termen de maximum 6 luni de la
data depunerii declaraţiei anuale de impozit pe profit, prin depunerea unui/unor formular/formulare de red i rec-
ţionare.

Această nouă modalitate a fost prevăzută odată cu intrarea în vigoare a prevederilor Legii nr. 322/2021 pentru
completarea Legii nr. 227/2015 privind Codul fiscal (publicată în Monitorul Oficial nr. 1.245/30.12.2021).

La articolul 42 din Codul fiscal, după alin. (3) se introduce un nou alineat, alin. (4), cu următorul cuprins:

„(4) În cazul în care valoarea stabilită potrivit art. 25 alin. (4) lit. i), diminuată cu sumele reportate, după caz, nu a fost
utilizată integral, contribuabilii pot dispune redirecționarea impozitului pe profit, în limita valorii astfel calculate, pentru
efectuarea de sponsorizări și/sau acte de mecenat sau acordarea de burse private, în termen de maximum 6 luni dela
data depunerii declarației anuale de impozit pe profit, prin depunerea unui/unor formular/formulare de re di recțio-
nare.

În cazul contribuabililor membri ai unui grup fiscal, redirecționarea poate fi dispusă numai de persoana juridică res -
pon s abilă. Obligația plății sumei redirecționate din impozitul pe profit revine organului fiscal competent.

Redirecționarea impozitului pe profit pentru sponsorizarea entităților persoane juridice fără scop lucrativ, inclusiv a
uni   tăților de cult, poate fi efectuată doar dacă beneficiarul sponsorizării este înscris, la data plății sumei respective de către
or ganul fiscal, în Registrul entităților/unităților de cult pentru care se acordă deduceri fiscale, potrivit art. 25 alin. (41).

Procedura, modelul și conținutul formularului de redirecționare se stabilesc prin ordin al președintelui ANAF.”
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Corectare erori. Facturi nesosite. 

Aspecte contabile şi fiscale

O societate comercială este plătitoare de impozit pe profit. A înregistrat
într-un exerciţiu precedent anului 2021 cheltuieli în contul facturi nesosite în
baza situaţiilor de lucrări emise de furnizori, însă facturile de la furnizori nu au
mai sosit.

Cum îşi poate anula societatea aceste cheltuieli în condiţiile în care facturile
de la furnizorii respectivi nu există?

Nefiind în posesia facturilor, societatea va trebui să corecteze cheltuielile în-
registrate în exerciţiile precedente, pe seama rezultatului reportat (contul 1174)
sau pe seama contului „Profit şi pierdere” (dacă erorile sunt nesemnificative).

Cadrul legal: Reglementările contabile aprobate prin O.M.F.P. nr. 1.802/
2014:

,,65. -
(1) Erorile constatate în contabilitate se pot referi fie la exerciţiul financiar

curent, fie la exerciţiile financiare precedente.
(2) Corectarea erorilor se efectuează la data constatării lor.

66. -
(1) Erorile din perioadele anterioare sunt omisiuni şi declaraţii eronate 

cuprinse în situaţiile financiare ale entităţii pentru una sau mai multe perioade
anterioare rezultând din greşeală de a utiliza sau de a nu utiliza informaţii cre-
dibile care:

a) erau disponibile la momentul la care situaţiile financiare pentru acele
perioade au fost aprobate spre a fi emise;

b) ar fi putut fi obţinute în mod rezonabil şi luate în considerare la întocmi-
rea şi prezentarea acelor situaţii financiare anuale.

(2) Astfel de erori includ efectele greşelilor matematice, greşelilor de apli-
care a politicilor contabile, ignorării sau interpretării greşite a evenimentelor şi
fraudelor.

(3) În înţelesul prezentelor reglementări, erorile din perioadele anterioare se
referă inclusiv la prezentarea eronată a informaţiilor în situaţiile financiare
anuale.

67. -
(1) Corectarea erorilor aferente exerciţiului financiar curent se efectuează pe

seama contului de profit şi pierdere.
(2) Corectarea erorilor semnificative aferente exerciţiilor financiare prece-

dente se efectuează pe seama rezultatului reportat (contul 1174 „Rezultatul re-
portat provenit din corectarea erorilor contabile”).

ÎNTREBARE:

SOLUŢIE FISCAL–CONTABILĂ:



Evidenţă contabilă restaurant

Am preluat de curând un restaurant. Pe gestiune se lucrează cu programul GrandChef, iar pentru contabilitate
folosim programul Nexus (unde se ţine doar valoric). Care este modul corect pentru contabilizarea rapoartelor primite
la final de lună din Grandchef pentru care trebuie să fac note contabile în Nexus?

Modul de lucru l-am stabilit în felul următor:
NIR-uri cantitativ valorice în GrandChef;
NIR-uri valorice în Nexus.

Z-urile (casa de marcat este legată de GrandChef unde se introduc reperele, reţetele şi prin casa de marcat se scot
felurile de mâncare, băuturile − au fost stabilite cotele de TVA corecte) se introduc manual în Nexus.

Ce paşi se urmează şi cum este corect să le contabilizez? Care sunt notele contabile cu sumele pe care trebuie să le am
în vedere şi, de asemenea, rapoartele care mă ajută să am informaţiile cu acurateţe? Nu am mai avut activităţi HORECA.

Activitatea de restaurant este o combinaţie de comerţ cu producţie.

l Salariile personalului:

                                                  641                                           =                                         421
                                         „Cheltuieli cu                                                       „Personal − salarii datorate”
                                 salariile personalului”

l Reţinerile din salarii:

                                                  421                                           =                                          %
                            „Personal − salarii datorate”
                                                                                                                                              4315
                                                                                                                                    „Contribuţia de
                                                                                                                                  asigurări sociale”
                                                                                                                                              4316
                                                                                                                           „Contribuţia de asigurări 
                                                                                                                                sociale de sănătate”
                                                                                                                                               444
                                                                                                                             „Impozitul pe venituri 
                                                                                                                                de natura salariilor”

l Contribuţia asiguratorie pentru muncă:

                                                  646                                           =                                        436
                                    „Cheltuieli privind                                                     „Contribuţia asiguratorie
                                contribuţia asiguratorie                                                          pentru muncă”
                                       pentru muncă”
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Cifra de afaceri, sistem de impunere şi 
TVA la încasare

O SRL este plătitoare de impozit pe venit şi TVA la încasare.

Înregistrează la 30.11.2021 următoarele venituri:
704 − 4.710.134
708 − 16.943
712 − -408.765 (minus)
7414 − 69.742
7583 − 275.000
7584 − 28.239

La 31.12.2021 înregistrează următoarele venituri:
704 − 5.116.563
708 − 16.943
712 − -408.765 (minus)
7414 − 69.742
7583 − 275.000
7584 − 33.668
766 − 43

1. Ce venituri intră în calculul cifrei de afaceri pentru plătitor de impozit pe profit şi de la ce dată devine plătitor de
impozit pe profit?

2. Ce venituri intră în baza de calculul al cifrei de afaceri pentru calculul plafonului de TVA la încasare şi cu ce dată
trebuie să se înregistreze ca plătitor de TVA normal?

1.
Pct. 1 alin. (1) din Normele metodologice date în aplicarea art. 47 din Codul fiscal stabileşte că, pentru încadrarea în

condiţia privind nivelul veniturilor realizate în anul precedent, prevăzute la art. 47 alin. (1) lit. c) din Codul fiscal, se vor
lua în calcul aceleaşi venituri care constituie baza impozabilă prevăzută la art. 53 din Codul fiscal, iar cursul de schimb
pentru determinarea echivalentului în euro este cel de la închiderea aceluiaşi exerciţiu financiar.

Baza impozabilă prevăzută la art. 53 din Codul fiscal este reprezentată de totalul veniturilor trimestriale care sunt
înregistrate în creditul conturilor din clasa a 7-a Conturi de venituri, potrivit reglementărilor contabile aplicabile, din
care se scad categoriile de venituri menţionate la art. 53 alin. (1) şi se adăugă elementele menţionate la art. 53 alin. (2)
din Codul fiscal.

Categoriile de venituri menţionate la alin. (1) (care se scad) sunt:

a) veniturile aferente costurilor stocurilor de produse;
b) veniturile aferente costurilor serviciilor în curs de execuţie;
c) veniturile din producţia de imobilizări corporale şi necorporale;
d) veniturile din subvenţii;
e) veniturile din provizioane, ajustări pentru depreciere sau pentru pierdere de valoare, care au fost cheltuieli nede-

ductibile la calculul profitului impozabil sau au fost constituite în perioada în care persoana juridică română era
supusă impozitului pe veniturile microîntreprinderilor;

e1)  veniturile din ajustări pentru pierderi aşteptate aferente activelor financiare constituite de persoanele juridice ro-
mâne care desfăşoară activităţi în domeniul bancar, în domeniile asigurărilor şi reasigurărilor, al pieţei de capital,

ÎNTREBARE:

SOLUŢIE FISCAL–CONTABILĂ:
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NU sunt luate în calcul:

l sumele înscrise în rândurile din decont aferente unor câmpuri de date informative cum sunt facturile emise după
inspecţia fiscală, informaţii privind TVA neexigibilă sau nedeductibilă.

l în cazul persoanelor impozabile care au aplicat regimul de scutire prevăzut la art. 310 din Codul fiscal şi care se
înregistrează în scopuri de TVA conform art. 316 din Codul fiscal, precum şi în cazul persoanelor impozabile a
căror înregistrare în scopuri de TVA este anulată din oficiu de către organele fiscale competente conform art. 316 
alin. (11) lit. a)-e) şi h) din Codul fiscal şi ulterior sunt înregistrate conform art. 316 alin. (12) din Codul fiscal, nu
sunt luate în calculul cifrei de afaceri livrările de bunuri/prestările de servicii realizate în perioada în care persoana
impozabilă nu a avut un cod de înregistrare în scopuri de TVA conform art. 316 din Codul fiscal.

Dacă plafonul este depăşit, societatea trebuie să depună declaraţia 097 pentru ieşirea din sistem până la data de 20
inclusiv a lunii următoare perioadei fiscale în care a depăşit plafonul (art. 234 alin. (14) din Codul fiscal). Sistemul TVA
la încasare se aplică până la sfârşitul perioadei fiscale următoare celei în care plafonul a fost depăşit − art. 282 alin. (5).

Societate plătitoare de impozit pe profit.
Reducere impozit conform O.U.G. nr. 153/2020

Cum se aplică reducerea de impozit pe profit de 2% la data de 31.12.2021 conform O.U.G. nr. 153/2020, dacă până la
data de 30.09.2021 societatea a fost microîntreprindere, iar din 01.10.2021 a trecut la impozit pe profit? Se aplică numai
pentru trim. IV sau pe tot anul? Cum se va calcula scutirea? Societatea este pe profit şi la trim. III şi s-a calculat doar pe
cele 3 luni ale trim. IV.

Potrivit art. I alin. (12) lit. c) din O.U.G. nr. 153/2020:

„În cazul microîntreprinderilor care devin plătitoare de impozit pe profit în anul pentru care se aplică reducerea,
procentul aferent reducerii de impozit se aplică asupra impozitului pe veniturile microîntreprinderilor însumat cu im-
pozitul pe profit, iar valoarea reducerii rezultate se scade din impozitul pe profit, potrivit prevederilor lit. a). În cazul în
care valoarea reducerii este mai mare decât impozitul pe profit, diferenţa care nu a fost scăzută din impozitul pe profit
se scade din impozitul pe veniturile microîntreprinderilor, prin depunerea unei declaraţii rectificative”.

Potrivit art. 52 din Codul fiscal:

„(1) Dacă în cursul unui an fiscal o microîntreprindere realizează venituri mai mari de 1.000.000 euro, aceasta dato-
rează impozit pe profit, începând cu trimestrul în care s-a depăşit această limită.

(2) Limita fiscală prevăzută la alin. (1) se verifică pe baza veniturilor înregistrate cumulat de la începutul anului fiscal.
Cursul de schimb pentru determinarea echivalentului în euro este cel valabil la închiderea exerciţiului financiar precedent.

(3) Calculul şi plata impozitului pe profit de către microîntreprinderile care se încadrează în prevederile alin. (1) se
efectuează luând în considerare veniturile şi cheltuielile realizate începând cu trimestrul respectiv”.

ÎNTREBARE:

SOLUŢIE FISCAL–CONTABILĂ:


